

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXV. évfolyam

Subotica, HÉTFŐ, 1924 szeptember 1.

239. szám

M megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

A kormány Délszerbia közbiztonságáért

A belügyminiszter körrendelete a délszerblai főispánokhoz

Petrovics Nasztáz belügyminiszter körrendeletet intézett a délszerblai főispánokhoz, amelyben megállapítja, hogy a délszerblai kerületekben a hatóságok erélytelensége miatt a komitácik és a rablóbandák ugyiszólván zavartalanul működhetnek.

»Ugy érzem — mondja rendeletében a belügyminiszter —, hogy az alárendelt hatóságok szolgálatukat nem végzik teljes odaadással, nincs annyi energiájuk, amennyi a mindennapos bűntények megakadályozására szükséges. Az alatt az egy hónap alatt, amióta állásomban vagyok, azt látom, hogy az ön hatósági szervei üldözik ugyan a rablókat és a komitácikat, de nem eredményesen és többnyire nem is találkoznak a bűnözőkkel. Ez csak úgy történhet meg, hogy a hatósági szervek hanyagok.

Elrendelem, hogy azonnal tegyen meg minden intézkedést, hogy alárendelt hatósági szervei odaadóan teljesítsék kötelességüket. Ön a felelős mindenért, ami kerületében történik. Én segítségére sietek mindabban, amit ön javasol akciója siker érdekében. Adjon ki rendeletet szerveinek és követelje tőlük, hogy pontosan és odaadóan teljesítsék szolgálatukat. Legyen ez a rendelet az ön számára utolsó figyelmeztetés.

A közigazgatási szerveknek szolgálatuk teljesítése közben előzékenyeknek kell lenniök a lakosság iránt. A közigazgatási tisztviselők csak ilymódon nyerhetik meg az ország lakosságának szeretetét és bizalmát.

A rendeletet politikai körökben általános megnyugvással vették tudomásul.

nek a csoportnak vezére, aki a pénteki ülésen valósággal tombolt, amikor látta, hogy mit cselekszik pártjának egyik fele. Amikor az elnök kihirdette a szavazás eredményét, Ludendorff fölpattant helyéről, kipirulva el akarta hagyni a termet. Utközben azonban meggondolta magát, könnyíteni akart magán, könnyíteni azáltal, hogy — szidalmazta a zsidókat. Eközben szóváltás keletkezett közte és Braeninghaus tengernagy, birodalmi gyűlési képviselő között, Ludendorff azt hányta szemére a tengernagynak, hogy ő is igennel szavazott. Izgatottan, szinte magából kikelve, kiáltotta feléje:

— Tíz évvel ezelőtt én megnyertem Tannenberget, ma pedig ön és a többiek megcsinálták a zsidó Tannenberget.

Braeninghaus csak ennyit válaszolt neki: Ezt majd a történelem fogja eldönteni.

A szociáldemokraták azonban nem hagyták annyiban a dolgot és valósággal kórusban kiáltották Ludendorff felé:

— Ön most nem az oroszokat, hanem a németeket akarja az ingoványba csalni!

Ludendorffnak erre megint csak az volt a válasza, hogy szidalmazta a zsidókat és aztán elhagyta az üléstermet.

Több mint nyolc milliárd lesz az idei export

Exportör-kongresszus Beogradban

Beogradból jelentik: Szombaton és vasárnap tartották a kereskedelmi és iparkamarák és exportör-egyesületek küldöttei országos kongresszusukat a beográdi tőzsdegyűlés-termében. A kongresszus nagy érdeklődés mellett folyt le, mert napirendjén igen fontos gazdasági és exportot érintő kérdések szerepeltek. A kormány részéről dr. Spaho pénzügyminiszter és dr. Markovics Péra postaügyi miniszter, a kereskedelmi miniszter képviselőiben jelent meg. A gyáriparosokat Alexander és dr. Bosnyák képviselték a kongresszuson.

Radojlovics, a beográdi kereskedelmi kamara elnöke nyitotta meg a kongresszust, üdvözölve a megjelent minisztereket és küldötteket, majd felolvasta a királyhoz intézendő üdvözlő távirat szövegét, amelyet a jelenlevők állva hallgattak meg.

Ezután Sztojanovics, a beográdi kamara alelnöke, fejtette ki a kongresszus feladatait. Rámutatott arra, hogy a legutóbbi kongresszus óta a kivitel megnagyobbodott, úgy, hogy az idén az ország teljes exportja nyolc milliárd háromszázötvenkétfélmilliárd dinár értékű lesz. A dinár javulásához fűzött remények is teljesedtek, a múlt év óta tizenöt százalékkal emelkedett a dinár, aminek kedvezően hatott a volt és jelenlegi pénzügyminiszter nyilatkozata, hogy nem lesz infláció. A vámázsiónak ipartámogatás címén való felemelését a fogyasztók érzék meg legsúlyosabban, mert a kereskedők felemelnék az árakat. Ezért ezeknél a kérdéseknél óvatos körültekintéssel kell eljárni.

Spaho pénzügyminiszter emelkedett ezután szólásra és hangsúlyozta, hogy inflációról szó sem lehet és a kormány igyekszik a dinár értékét minél magasabbra emelni. A vámtarifáról és a vámázsio felemeléséről a kormány még nem döntött, de mindenképpen szemmel tartja az ázsio felemelésének a szélesebb néprétegekre való hatását és ezért csak fokozatosan kívánja azt keresztülvinni.

A kongresszus ekkor áttért a napirendre és Sztojanovics Velja, a földművelésügyi minisztérium osztályfőnöke terjesztette be jelentését

a mezőgazdasági exportcikkekről.

A referátum szerint az idei buza-termés jelentékeny mértékben alatta maradt a múltévnek, bár a bevetett terület nagyobb volt. A teljes termés tizenegy és félmillió métermázsára tehető, ebből az ország szükségletére tizenhárommilliót fordítanak, így az exportra tizenötezer vagon buza marad.

Rozsból hárommillió métermázsára, drpa ezerhatszáz vagon, zab hétszáz vagon kerülhet kivitelre.

A kukoricatermés bővebb volt, mint bármikor a háboru utáni években: huszonhétmillió vagon. A cukorrépatermés nyolcvanezer vagon, kétszerannyi mint a múlt évben és így 924000 mázsa cukor gyártására van kilátás.

A gyümölcs és szőlőtermés ebben az évben igen silány. A gyümölcskivitel a múltévi mennyiségnek a felét fogja csak elérni. A borexport még a külföldi államokkal kötendő szerződésektől is függ.

Az ország állatállományában emelkedés tapasztalható, csupán a sertés- és marhaállományban van kisebb csökkenés. Az állatexport ebben az évben mennyiségileg és minőségileg is javult a múltévhez képest.

A következő előadó Olics kereskedelemügyi minisztériumi osztályfőnök volt, aki az ország kereskedelmi és iparszolgálatáról tett jelentést, Markovics Brana, a külügyminisztérium konzuláris osztályának főnöke a külföldi konzulátusokról referált és kiemelte annak szükségét, hogy minden külföldi konzulátus mellé kereskedelmi attasét osszának be.

A közlekedés problémáiról Panics miniszteri osztályfőnök beszélt, aki a magas vasuti tarifákkal kapcsolatban kijelentette, hogy az állam nem dolgozhatik veszteségre és annak a nézetének adott kifejezést, hogy jobb volna a vasutakat önálló vállalatokká tenni, úgy, mint Belgiumban.

Végül a Nemzeti Bank nevében Szretykovics igazgatósági tag bejelentette, hogy a kiviteli szezonra kiviteli kölcsönököt folyósítanak. Erre a célra kétszázmillió dinár áll a Nemzeti bank rendelkezésére.

Hétfőn kezdődik a Ruhr-vidék kiürítése

A franciák megboosáthatatlannak tartják Marx kijelentését a háborus bűnösségről

Párisból jelentik: Azoknak a kötelezettségeknek megfelelően, amelyeket Herriot és Theunis augusztus 16-án Marx kancellárhoz intézett levelükben magukra vállaltak, a Dortmund körzet és az 1923 január 11-én megszállott Ruhr-területeken kívül elfoglalt részek katonai kiürítésére vonatkozó rendelet a gazdasági kiürítés elrendelésével egyidejűen fog megjelenni. A londoni egyezményben megszabott határidők számítása attól az időtől kezdődik, amikor a jóvátételi bizottság hivatalosan megállapítja a Dawes-tervezet életbeléptetésére szükséges kihirdetésnek megtörténtét. Ezt a megállapítást a jóvátételi bizottság szeptember 1-ére kitűzött ülése fogja megtenni s így a gazdasági kiürítésre vonatkozó határidők szeptember 1-étől számítódnak. A megszállott és meg nem szállott német területek között vont vámyonalon az illeték sedése szeptember 9-én szünik meg. Szeptember 20-án helyreáll a szabadforgalom a megszállott és a meg nem szállott területek között s a forgalmat illető eddigi intézkedések érvényüket veszítik.

Hétfőn a jóvátételi bizottság hivatalosan meg fogja állapítani, hogy Németország megfelelt a Dawes-tervezetben foglalt első kötelezettségének. A határidők ettől fogva számítanak és elhez képest már legközelebb meg fognak alakulni azok a különböző bizottságok, amelyek a Dawes-tervezet végrehajtásával és a londoni megállapodások keresztülvitelével kapcsolatosak.

A francia kormány a háborus bűnösség kérdéséről

Párisból jelentik: Marx német birodalmi kancellárnak a háboruban való bűnösségről tett kijelentésére vetni politikai köröknek az a véle-

ményük, hogy a győző jogán is ki lehetne jelteni, úgy, amint Bismarck annak idején Franciaországgal szemben kijelentette, hogy Németország jóvátételi fizetéssel tartozik egyszerűen azért, mert a háborút elvesztette. A háboruban való bűnösség kérdése ezt semmiképpen sem érintené. Azt hiszik azonban, hogy ez a kijelentés a jobboldali pártokat akarta tisztára mosni. Ha ez volt az igyekezet, akkor ez újabb csalódást fog hozni Németországra. A kijelentés a jelenlegi kormánytól egyenesen megboosáthatatlan.

A Quai d'Orsay szombaton a sajtóhoz hivatalos kommunikéjé juttatott, melynek tartalma a következő: »A francia kormány eddig még nem kapott hivatalos közlést Marx német birodalmi kancellárnak arról a hivatalos kijelentéséről, mely Németország háborus bűnösségéről szól. Mielőtt meg fogja ezt a hivatalos értesítést kapni, nyomban válaszolni fog Berlinnek. A válasz olyan lesz, amely természetesen adódik, azonban már most tiltakozik a francia kormány olyan tézis ellen, amely nemcsak a tényekbe ütökzik, hanem beleütökzik a versaillesi békeszerződés formális határozataiba is.

Ludendorff fel van háborodva Berlinből jelentik: A sajtó élénken kommentálja a pénteki szavazást, főleg pedig azt a meglepetést, amelyet a német nemzetiek szavazása hozott. Megállapítható, hogy annak a negyvennyolc német nemzeti párti képviselőnek a magatartását, akik igennel szavaztak, csak egy ujság, a Deutsche Zeitung, itéli el élesen. Ellenben igenis élesen elítélték ennek a negyvennyolc képviselőnek az igen-szavazatát azok a pártfelek, akik a birodalmi gyűlésen nemmel szavaztak. Ludendorff en-

Vasárnap, a kongresszus második napján, élénk vita fejlődött ki a konzulátusok működéséről szóló jelentés felett. Az a nézet alakult ki, hogy a konzuli forgalom nem hozta meg a várt eredményt, holott az államnak 70 millió dinárjába került.

Ezután az ipari és kereskedelmi iskolákról szóló jelentést vitatták meg. *Stajonevics* kifejtette, hogy az ipari és kereskedelmi szakiskolákat elsősorban a passzív vidékeken kell felállítani.

Dinics, a beográdi kereskedelmi és iparkamara tagja, a csődön kívüli kényszerre szóló törvényt ismertette. Rámutatott arra, hogy a háború előtt ez a törvény három napig sem tarthatta volna magát. Igen sok esetben a hitelezők követelésüknek csak tíz százalékát kapták meg — három év alatt. Ez a törvény — mondta az előadó — a korrupciót neveli.

Rátértek ezután annak a bizottságnak a jelentésére, amely a jövő évi külkereskedelmi forgalom lehetőségéről számolt be. Eszerint 1924. szeptember 1-től 1925. szeptemberéig 10.400 millió dinár értékű kivitel várható, a behozatalt pedig 8.400 millió dinár értékben irányozzák elő, vagyis két milliárd lesz a kiviteli többlet. Ebből egy milliárdot állami szükségletre, egy milliárdot pedig a dinár javítására lehet fordítani, ami 10 százaléknak felel meg, vagyis a dinár mai 6.70-es zürichi kurzusával szemben jövő szeptemberben 7.37-es kurzussal kell Zürichben a dinárt jegyezni.

A kongresszus néhány jelentéktelen kérdés után letárgyalása után délután két órakor ért véget és elhatározták, hogy a jövő évi kongresszust Szarajevóban tartják. Este az Imperial-szállodában bankett volt, amelyen a kormány tagjai közül *Spaho* és *Markovics* Pero vettek részt.

Akik az állam pénzével üzérkedtek

A pancsevői pénzügyigazgatóság volt vezetői a vádlottak padján

Pancsevőről jelentik: A pancsevői törvényszék büntető tanácsa pénteken kezdte meg *Dragicsevics* Lázár volt pancsevői pénzügyigazgatósági pénztárnok, *Zsán Száva* alibunári földbirtokos és társaik bűnyüének a tárgyalását. A vád szerint *Dragicsevics* főnöke, *Risztics* Vlada volt pénzügyigazgató tudtával az állami pénzeket kamat mellett kikölcsönözte és így többek között *Zsán Száva* földbirtokosnak is háromnegyed millió dinárt adott kölcsönként. *Dragicsevics* és *Zsán Száva* kívül a vádlottak padjára kerültek még *Risztics* Vlada, volt pénzügyigazgató és *Petrovics* Braniszláv, *Zsivánovics* Nikola és *Schwarzenberg* Lajos volt pénzügyigazgatósági tisztviselők.

A bíróság elsősorban *Dragicsevics* Lázárt hallgatta ki. A vádlott elmondta, hogy a pénzt főnöke tudtával kölcsönözte *Zsán*nak, aki a kamatokon kívül ajándékképpen száz holdat ígért neki a megvásárolandó *Karácsonyi-birtokból*, azonkívül azt is megígérte, hogy kinevezeti a pancsevői Szerb-Román Bank igazgatójává. Főnökéről kijelentette, hogy az többször fogadott el pénzt *Zsántól*. Egy alkalommal *Zsán* hatvanezer dinárt adott *Risztics*nek, hogy ez egy barátja segítségével kijárja egy szekvesztrált birtok feloldását.

Zsán Száva másodrendű vádlott kihallgatása alkalmával azzal védekezett, hogy a *Dragicsevics*től kapott pénzről nem tudta, hogy az állam kasszájából származik. Tagadta, hogy földet és bankigazgatói állást ígért volna *Dragicsevics*nek, a háromnegyed millió kölcsönzések csupán kamatról volt szó. *Risztics* sohasem kapott tőle pénzt és amikor a birtok feloldása ügyében nála árt, a költségek fedezésére egy hat-

vanezer dináros államkötvényt adott neki pénz helyett.

Risztics volt pénzügyigazgató az elnök kérdésére kijelentette, hogy nem tudott *Dragicsevics* üzemeiről. Tagadta, hogy *Zsántól* pénz vagy kötvényt kapott volna.

Ezután *Petrovics* Braniszlávot hallgatta ki a bíróság. A vádlott elmondta, hogy 1923. szeptember elsején vizsgálta át a könyveket, de hiányt nem állapíthatott meg, mert a pénztárkésztet nem vizsgálta meg. Arról nem volt tudomása, hogy *Dragicsevics* állami pénzekkel üzérkedett.

Zsivánovics Nikola vádlott tagadja

A román kormány Bukarestbe hívta az erdélyi magyarság vezetőit

Elsősorban az iskolaügyi sérelmek orvoslását követeli az erdélyi Magyar Párt

Kolozsvárról jelentik: Az erdélyi magyarság és a kormány közt — mint a *Bácsmegeyi Napló* már jelentette — a legkomolyabb formában megindultak a tárgyalások, amelyeknek az a céljuk, hogy az évek óta felhalmozódott és a közéletet tőrhetetlenné tévő sérelmeket orvosolják. *Tatarescu* kisebbségi miniszter, szeptember 6-ára Bukarestbe hívta össze azt az értekezletet, amelyen a magyar vezetőkkel megegyezést akar létrehozni.

A Magyar Pártot az az ötös bizottság fogja képviselni, amelyet dr. *Bernárdy* György vezetésével a párt már egyszer kiküldött, de amellyel *Tatarescu* annak idején nem volt hajlandó tárgyalni.

A román kormányt a tanácskozás összehívására főleg az kényszerítette, mert a saját pártjában is megsohalkálták azt a rendszert, amely Erdélyt kiszolgáltatta a regékből odahelyezett és a viszonyokat nem ismerő főispánoknak és más föltisztviselőknek.

A bukaresti tárgyalások küszöbén nagy feltűnést kelt az *Avarescu* című bukaresti lap cikke, amely helyesli *Tatarescu* politikáját és maga is követeli, hogy Erdélyt adják vissza azoknak, akik ismerik az országot és tudják mi kell a lakosságának.

A német belpolitika súlyos megpróbáltatás előtt

A német nemzetiek nem kapnak helyet a kormányban

Berlinből jelentik: A birodalmi gyűlés szombaton vakációra ment. A szünet október 15-ig fog tartani, hacsak addig olyan fontos külpolitikai események nem történnek, melyek a birodalmi gyűlés hamarabb való összehívását tennék szükségessé. A birodalmi gyűlés megkezdte szünetét anélkül, hogy a vámtarifa-javaslatot akárcsak első olvasásában is elintézte volna. A szociáldemokrata párt a kommunistákkal együtt szombaton két izben, azzal, hogy kivonultak az ülésről, határozatképtelenné tették a Házat és így a vámtarifa tárgyalása lehetetlenné vált.

A baloldalnak ez a magatartása már rávilágít arra, hogy a vámtarifa-javaslat milyen nehézségekre fog találni a német birodalmi gyűlésen. Az általános belpolitikai helyzet Németországban súlyos megpróbáltatások előtt áll. Nemcsak a vámtarifatervezet körül folyik a harc, a melyről *Loebe* a szombati ülésen azt állította, hogy ez egyike azoknak az engedményeknek, amelyeket a kormány a német nemzetieknek a negyvennyolc igen-voks fejében tett, hanem nagy lesz a harc a polgári blokk alakítása körül is. A német nemzetiek pénteki szavazásukat

bűnösségét és kijelentette, hogy a szeptemberi pénztárvizsgálat alkalmával a pénzkészletnek csak egy részét olvasta át, mert főnöke leintette a további pénzolvasásról. Minthogy féltette állását, a pénztárvizsgálatról felvett jegyzőkönyvet minden vonatkozás nélkül aláírta.

Schwarzenberg Lajos vádlott tagadta, hogy tudott volna *Dragicsevics* üzemeiről.

A vádlottak kihallgatása után az ügyész több tanu megidézését indítványozta. A bíróság az ügyész indítványát elfogadta és a tárgyalást szeptember 15-ére halasztotta el.

Azonban — írja — attól kell félni, hogy *Tatarescu* miniszter nem fogja megtartani a szavát, mert a kormány nem fogja az általa teendő ígéreket beváltani.

A tárgyalások folyamán a Magyar Párt semmiféle megegyezést nem fogad el és nem köt. ha a kormánytól nem kap ígéretet és biztosítékot arra, hogy megszünteti az olyan üldözéseket, amelyek következtében száz és száz intelligens magyar család válik kenyértelenné a tél küszöbén. A magyar tanároknak nemzeti tárgyakból előírt vizsgáin ugyanis kérelhetetlen szigorral járnak el a magyar tanerőkkel szemben és legutóbb a temesvári piarista gimnázium tíz tanár közül kilencet megbuktatott a vizsgálóbizottság.

A Magyar Párt intézőbizottságát szombatra hívták össze, ahol a bukaresti tárgyalások megkezdése előtt a magyar tanerőket ért sérelmmel foglalkoztak. A tárgyaló ötös bizottságot a pártvezetőség utasítani fogja, hogy addig, míg az uccára dobott tanszemélyzetet ejtett sérelmet a kormány nem reparálja, más kérdéssel ne foglalkozzék.

Maguk az elsősorban érdekeltek mozgalmat indítottak aziránt, hogy ügyük a Népszövetség közgyűlése elé kerüljön.

hogy a párt a felelősségben nem óhajt osztozni. Ilyenformán elesik a föltétel, elesik tehát a hozzá fűzött politikai konzekvencia is: a polgári blokk alakítására vonatkozó ígélet.

A Jugoszláv-magyar

kereskedelmi egyezmény végrehajtása

Beogradi lap támadása a magyar kormány ellen

Beogradból jelentik: A „Privredni Pregled” című közgazdasági hetilap vasárnapi számában éles támadást intéz a magyar kormány ellen, amelyet azzal vádol, hogy megsértette a Magyarország és az SHS. királyság között fennálló kereskedelmi egyezményt. A lap a következőket írja:

„Alig jött létre a két állam között a megegyezés a kölcsönös kereskedelmi forgalom szabályozásáról, a magyar élesztőgyárosok nagy mennyiségben kezdték szállítani termékeiket az SHS. királyságba. A mi élesztőgyárosaink szintén megpróbálkoztak termékeik kivitelével, a magyar vámhivatalok azonban beviteli engedélyt követelnek és anélkül nem engedik át termékeinket Magyarországra. Amikor mi minden tekintetben a kereskedelmi szerződés alapján járunk el, a magyar kormány megszegi a szerződés rendelkezéseit és külön engedélyekhez köti a bevitelét.”

Végül azt írja a lap, hogy az élőállat tranzit-szállítása elé is nagy akadályokat gördítenek Magyarországon úgy, hogy a jugoszláviai cégek többnyire arra kényszerülnek, hogy osztrák cégek neve alatt bonjolítsák le szállítmányukat. Követeli, hogy a kormány érelyes tiltakozással kényszerítse a magyar kormányt a szerződés betartására

Uj kombináció

a szubotici főispánságról

Főispán-polgármestert akar-e kinevezni a kormány?

A politikai pártok körében élénken kommentálják, hogy a szubotici közigazgatás vezető állásainak betöltésére nézve még mindig nem történt döntés. A helyi pártok, — amint ismeretes — közös megegyezés alapján dr. *Popovics* Milivojt jelölték a főispáni, dr. *Ifkovics*-Ivándékics Imrét pedig a polgármester-állásra. Annak ellenére, hogy ez a jelölés a pártok megegyezésének volt az eredménye, a kinevezés szokatlanul hosszú ideig késik. *Popovics* Milivoj dr. — aki már néhány napja Beogradban tartózkodik — legutóbb már kijelentette a *Bácsmegeyi Napló* beogradi munkatársa előtt, hogy egyelőre még nem döntött véglegesen, hogy elfogadja-e a főispáni állást, mert elhatározását *Davidovics* miniszterelnökkel való megbeszélésétől teszi függővé.

Mint most Beogradból jelentik, ottani politikai körökben úgy tudják, hogy a szubotici közigazgatási vezetők kinevezése azért késik, mert a kormánynál jó talajra találtak azok az érvek, amelyek szerint fölösleges a szubotici főispáni és polgármesteri állást külön személyekkel betölteni. A legújabb kombináció az, hogy a szubotici főispáni és polgármesteri állásra ismét egy személyt fognak kinevezni. Eszerint szubotici főispán-polgármester dr. *Ifkovics*-Ivándékics Imre lenne.

A megoldásnak ez a módja sem több egyelőre kombinációnál, mert értesülésünk szerint dr. *Popovics* Milivoj hétfőn délelőtt tárgyal ebben az ügyben *Davidovics* miniszterelnökkel és csak e tárgyalás után — valószínűleg még hétfőn — fog eldőlni, hogy kikkel töltik be a szubotici közigazgatás vezető állásait.

Felszentelték az alekszandrovói szentkutat.

Huszezer hívő zárandokolt vasárnap az új bucsujáráhelyre.

Szubotica és környékének katolikus hívői részére új bucsujáráhelyet szentelt fel vasárnap az egyház. A »Bácsmegyei Napló« már megírta, hogy a környék katolikus lakossága évek óta zárandokol az alexandrovói csodakuthoz, amelynek vize a hívők szerint meggyógyítja a betegeket. A sándori csodakutat eddig az egyház nem szentelte fel és ezért legutóbb már azzal a tervvel foglalkoztak egyházi körökben, hogy betiltják a sándori csodakuthoz való zárandoklást. Miután azonban az egyházi hatóságok maguk is belátták, hogy a hívőkbe már mélyen begyökeresedett a csodakutban való hit, az egyház arra az álláspontra helyezkedett, hogy nem korlátozza a hívőket abban, hogy hol adjanak kifejezést vallásos meggyőződésüknek és ezért elhatározták, hogy felszentelik a sándori csodakutat.

A felavatás vasárnap történt meg. Már a kora reggeli órákban megindultak a katolikus hívők tömegei úgy Szuboticáról, mint a szállásokról, hogy a szentkut felavatásához zárandokoljanak. A felszentelés impozáns keretek között ment végbe. A bucsusok gyalog és kocsikon templomi lobogók alatt tömegesen vonultak Sándorba és mintegy nyolcszáz kocsit táborozott Sándor határában. A gyalog és kocsin érkezett zárandokok száma huszezer főre rugott.

Dél előtt tíz órakor szentelte fel a csodakutat Raics Balázs rókus plébános, miután Alexandrovo a rókus plébániához tartozik. Raics Balázs szentmisét mutatott be, majd három nyelven: bonyevácul, magyarul és németül szentbeszédet mondott. A hívők a késő délutáni órákban is nagyszámmal zárandokoltak még az ujonnan felszentelt bucsujáráhelyre.

Lövetett-e

József főherceg a magyar katonákra?

Pertörlés a megvádolt főherceg hozzájárulásával

Budapestről jelentik: Kuffler Vilmos mezővárosi földbirtokos még az októberi forradalom idején egy társaságban a piavei tragikus csata megrendítő részleteiről beszélgetett és azt mondta el, hogy a fronton az volt a hír, hogy József főherceg magyar katonákra lövetett volna.

Körülbelül 1922 őszén a földbirtokos idézést kapott a budapesti büntetőtörvényszék vizsgálóbírójához, ahol tudomására adták, hogy *feljelentés alapján perbefogták a királyi ház egyik tagjának megsértése címén.* A vizsgálatot lefolytatták, az ügyész vádiratot is adott és a bíróság Kufflert hat havi fogházra ítélte. Felebezés folytán a törvényszék ítélete a felsőbb bírósághoz került, azonban Kuffler nem várta be ügye eldőlését, hanem elhagyta az ország területét és Bécsben telepedett le.

Az amnesztirendelettel kapcsolatos legutóbbi hírek hatása alatt Kuffler hat héttel ezelőtt megbizta dr. Rupert Rezső nemzetgyűlési képviselő ügyvédet, hogy *eszközöljön ki számára akár pertörlést, akár amnesztit.* Rupert áttanulmányozta az iratokat, majd felkereste Pesthy Pál igazságügyminisztert és rámutatott az ítélet indoklására, amely véleménye szerint, nem állja meg a helyét. Nem lehet valakit elítélni — magyarázta — a köztársaság ideje alatt tett kijelentése miatt, a *detronizációs törvény életbeléptetése után, amiért a királyi ház egyik tag-*

ját megsértette. Kérte az igazságügyminisztert, hogy szüntesse meg az eljárást.

Pesthy Pál igazságügyminiszter azt válaszolta Rupertnek, hogy pertörlést csak abban az esetben lehet kieszközölni, ha ahhoz a sértett József főherceg is hozzájárulna. Azt ajánlotta a képviselőnek, lépjen érintkezésbe a főherceggel. Rupert azonban úgy nyilatkozott, hogy *ő mint a Kossuth-párt elnöke, nem mehet audienciára a királyi herceghez.* Hosszas tanácskozás után úgy oldották meg a kérdést, hogy a *főherceg látogatóba hívja magához a képviselőt.*

A meghívás meg is történt s József főherceg a következő kijelentést tette Rupertnek:

— *Őszintén megvallom, hogy nekem nagyon fáj, amikor ezt a pletykát hallottam, mert sohasem tételeztem volna fel, hogy akadion magyar ember, aki elliszi rólam, hogy én a katonáimra lövtem. De ettől el is tekintve, hogy tehettem volna én ilyesmit, mikor a fronton Boroevich tábornok volt a parancsnok és én csak alárendeltje voltam.*

A főherceg egyébként hozzájárult ahhoz, hogy az elitelt földbirtokos ügyében pertörlési eljárás induljon meg.

Nagyatádi forradalommal fenyeget

A magyar földmívelésügyi miniszter vasárnapi beszámolója

Budapestről jelentik: Nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszter vasárnap részt vett a hősök emlékművének leleplezésén Nagyatádon. Az ünnepélyre lekísérte Nagyatádit több egységspárti képviselő is. Politikai körökben nagy várakozás előzte meg a földmívelésügyi miniszter beszédét. tekintettel a legutóbbi napok eseményeire, amelyeket az Eskütt-ügy kavart fel. Akik meglepő kijelentéseket vártak Nagyatáditól, azok nem csalódtak, mert a magyar földmívelésügyi miniszter az emlékünnepélyt követő banketten olyan beszédet mondott, *mintha újból októberista elveket vallana.* Akik azonban ismerik Nagyatádit, jól tudják, hogy a *forradalmi fenyegetéseket* nem lehet komolyan venni, mert a magyar kizsáldapárt vezére csak az Eskütt-ügy főtárgyalásán történekre akarta ilyen módon megadni a választ.

Beszédében részletesen foglalkozott Nagyatádi Szabó István a kizsáldapárt politikai szereplésével. A párt nem folytat osztálypolitikát — mondotta és figyelmezteti a társadalmat, hogy *a kizsáldapárt mindent megtett a különböző osztályok együttműködése érdekében.* Vannak, akik meg akarják bontani az összetartást és ezért *ha a párt látni fogja, hogy az ország érdekeit nem tudja*

szolgálni az eddigi uton, akkor más uton fog haladni a kitűzött cél felé.

Foglalkozott ezután Nagyatádi a földreform kérdésével amelynek elsősorban az a hivatása, hogy földhöz juttassa a háboruban áldozatot hozott földnélkülieket. *Ezt a kérdést mielőbb közmegeledésre kell rendezni — mondotta — mert ha ez nem történik meg sürgősen, akkor a földreform esetleg más módon kerülhet megoldásra, ami sokaknak nem lenne kívánatos.* Azokat, akik sokalják, hogy jelenleg egy kizsáldaminiszter van, figyelmezteti arra, hogy *olyan kormány is jöhet, amelyben csak munkások foglalnak helyet. Utalt az európai helyzetre és hangoztatta, hogy az igazság az ő oldalukon van.*

Az Eskütt-ügyre nem tért ki Nagyatádi, azonban az utána felszólaló Berki Gyula egységspárti képviselő rámutatott arra, hogy az utóbbi napok meg akarták bontani az egységspártot, ők azonban megjelenésükkel dokumentálják, hogy valamenyien Nagyatádi Szabó István mögött állnak és teljes bizalommal vannak iránta. Hasonló értelemben beszélt Schandl József földmívelésügyi államtitkár is, aki hangsúlyozta, hogy Bethlen és Nagyatádi között nem lehet szó semmiféle nézeteltérésekről.

Radics a kisantant ellen

A horvát parasztvezér pacifista beszéde a horvát képviselők vasárnapi ülésén

Zagrebból jelentik: Vasárnap a horvát népképviselőt Zagrebben ülést tartott, amelyen Radics nagy pacifista beszédet mondott. Foglalkozott a lefegyverzési és a Népszövetség kérdésével és hangsúlyozta, hogy a lefegyverzés pártjának egyik legfontosabb programpontja. Ismertette az amerikai leszerelési javaslatot, amely a jövőben az offenzív háborút lehetetlenné akarja tenni. Amikor egy angol politikus ismertette vele a javaslatot — mondotta Radics — ő kijelentette, hogy azzal teljesen egyetért, azonban követeli, hogy *ha egy kormány felosztatja azt a parlamentet, amelynek pacifista többsége van, vagy a nép által megválasztott pacifista többséget megtámadja, akkor azt az államot a Népszövetség ellenségének kell deklarálni.*

Beszélt ezután Radics a kisantant ljubljani konferenciájáról és kijelentette, hogy *Marinkovics külügyminiszter okos politikus ugyan, de a kisantant politikája nem helyes.* A ljubljani konferenciáról érkező jelentésekből azonban arra lehet következtetni, hogy *a kisantant külügyminiszterei arról tanácskoztak, miképpen tudnának a legsikeresebben az amerikai leszerelési javaslat ellen dolgozni.* Nekem illetékes helyen tudomásomra hozták — mondotta Radics — *hogy a kívánatos volna*

Genfben való közreműködésem, azonban ezt visszautasítottam, mert nem akartam ellentétbe kerülni Marinkovicsal. Marinkovics ugyanis nem *Nincsiés*, aminthogy *Davidovics* sem *Pasics*. *A Pasics-kormány tellegyverzte a bolgár emigrációt* és ezzel a Balkánon új tüzvésztt készített elő. Moszkvában bizonyítékokat szereztem arra nézve, hogy *Obov és Todorov volt bolgár minisztereket Pasics fizeti.*

Végül kijelentette Radics, hogy azon fog dolgozni, hogy a *parlament többsége is pacifistává legyen.* Elfogadjuk az amerikai lefegyverzési javaslatot — mondotta — és arra fogunk törekedni, hogy azt a parlament is elfogadja. A mi pacifizmusunk soha sem volt defetizmus és még a monarchia idején se voltunk defetisták. Végül kijelentette, hogy *a parasztság kezébe kell kerülnie a hatalomnak.*

Ezután Kruevics javaslatára a gyűlés a következő határozati javaslatot fogadta el:

1. A horvát népképviselőt elvben teljesen magáévá teszi az amerikai lefegyverzési javaslatot.

2. A horvát népképviselőt és az egész horvát népet a maga megnövekedett erejével pacifista szellemű politikát fog folytatni, amelynek célja *az összes népek és nemzeti ki-*

sebbségek, valamint a különböző osztályok reális egyenjogúsága.

3. A minden militarizmus ellen törhetetlen erővel harcoló aktív pacifizmus szellemében a *horvát köztársasági parasztpárt szeptember 14-én Zagrebben nagygyűlést tart.*

A magyar csendőrök elfogták

a városi pénztár betörőjét?

Suboticei detektívek nyomoznak Magyarországon

Vasárnap délután az a hír terjedt el a városban, hogy a magyar határőrök elfogták Papp Istvánt, a városi adópénztár betörőjét. Papp elfogatásáról, noha nem hivatalosan, a rendőrség is értesült. Vasárnap délután ugyanis megjelent a rendőrségen Markovics Tamás suboticei gazdálkodó, kettősbirtokos és közölte *likovics-Ivandékiés* ügyeletes rendőrkapitánnyal, hogy Magyarországon elfogták a suboticei városi adópénztár tolvaját.

Markovics — mint mondotta — vasárnap reggel indult el Magyarországon levő birtokáról. Utközben magyar csendőrökkel találkozott, azok mondták neki, hogy *a határon elfogtak egy fiatalembert, akinél nagyon sok pénzt találtak.* Az elfogott fiatalember nevét azonban nem említették előtte. Markovics nem tudott a városi adópénztár kifosztásáról és csak amikor a városba érve, hallott a történetekről, gyanította, hogy a magyar csendőrség kezei közt levő fiatalember Papp István lehet.

A suboticei rendőrség részéről hétfőn délelőtt Kukla rendőrbiztos több detektívvel átment Magyarországra, hogy Papp állítólagos elfogatásáról meggyőződést szerezzen. Amennyiben a hír megfelel a valóságnak, a rendőrség nyomban megindítja a kiadatás iránti eljárást.

Száznegyvenegy

elintézetlen lovagias ügy

A magyar honvédelmi minisztertől kérnek elégtételt nagy Pál tábornok titkos parancsa miatt

Budapestről jelentik: Ismeretes a magyar honvédfőparancsnoknak az a titkos parancsa, amelynek eddig is az a következménye, hogy a tisztek és polgárok között felmerült lovagias ügyekben száznegyvenegy esetben intéződött el egyoldaluan az ügy, mert Rác Vilmos dr. mint fél vagy megbízott szerepelt azokban. A titkos parancs még ma is éltben van és még most is gyakran intéznek el egyoldaluan lovagias ügyeket e rendelet miatt. Legutóbb Haller János grófnak támadt lovagias ügye két századossal és a gróf Rác Vilmos nevezte meg egyik megbízottjával. Emiatt a két tiszttel megbízottai a lovagias ügy elintézését a *parancs visszavonásáig felfüggesztették.* Haller János gróf az elintézés ilyen módjában nem nyugodott meg és szombaton levelet intézett Csáky Károly gróf honvédelmi miniszterhez. A levél többek közt a következőket mondja:

„Most már száznegyvenegyre szaporodott a tisztek és polgári egyének között felmerült elintézetlen ügyek száma és úgy vélem, hogy éppen Nagyméltóságodnak teszek szolgálatot azzal, midőn azt kérem, hogy a főparancsnoki rendeletet, ami immár veszélyes éket vert hadseregünk és a kifogástalan polgári uri társadalmunk közé, vegye revízió tárgyává, annál is inkább, mert ez a meghasonlás most már hazánk társadalmi békéjét veszélyezteti és alkalmas arra, hogy hadseregünk belső tekintélyét tönkretegyje. Határozottan kell kérnem Nagyméltóságodat, hogy vegye kezébe igazamat és ha sértőimtől Nagyméltóságod közbelépésének hiányában lovagias elégtételt nem kaphatok, am adjon nekem akár Nagyméltóságod, vagy a szerencsétlen rendelet szülője: Nagy Pál gyalogsági tábornok ur elégtételt.”

HIREK

— **A királyi pár utja.** Beogradból jelentik: A királyi pár a prizrendi ünnepek lezajlása után Tetovóba utazott, ahol a király vadászaton vett részt. Tetovóból a királyi pár Nisbe utazik, onnan pedig Topolára, ahol néhány napig fog tartózkodni az ut fáradalmainak kipihenése végett.

— **Marinkovics külügyminiszter Genfben.** Genfből jelentik: Marinkovics Voja külügyminiszter a jugoszláv delegáció élén Genfbe érkezett, a Népszövetség ülésére. Marinkovics még ljubljanai tartózkodása alatt hosszabb tanácskozást folytatott a Genf felé átutazó Kalkoff bolgár külügyminiszterrel.

— **Fölemelték a vám-ársíót.** Vasárnap érkezett a szuboticei vámhivatalhoz a pénzügyminiszter rendelete, amely szerint szeptember 1-től kezdve egy ezüsdinárért 10 papirdinárt kell számítani az eddigi 9 helyett. Hír szerint a vámársíó további felmelése várható.

— **A román királyi család Kolozsváron.** Kolozsvárról jelentik: A román királyi család kedden Kolozsvárra érkezik látogatónak Sinajából. A fogadtatás ünnepélyes keretek közt fog megtörténni. A kolozsvári állomáson a hatóságok vezetői fogadják a királyt, akinek a polgármester, ősi szokás szerint, kenyeret és sőt fog átnyújtani. A királynőt a kolozsvári uriaszonyok fogadják. Ünnepi istentisztelet után a városházán cerce lesz, majd délután a királyi család megtekinti a kolozsvári mintavásárt.

— **Mussolini Genfben.** Rómából jelentik: A lapok szerint Mussolini az utolsó pillanatban elhatározta, hogy részt vesz a Népszövetség genfi tárgyalásain.

— **Szovjetdelegáció megy Párisba.** Moszkvából jelentik: Az »Izvesztia« szerint a szovjetkormány legközelebb delegációt küld Párisba az a feladattal, hogy rábírija a pranciákat egy orosz-francia megegyezés megkötésére. A szovjetdelegáció tagjai Csicserin, Rassin és Rakovszkij népbiztosok.

— **Földrengés.** Potsdamból jelentik: A potsdami porosz földtani intézet készületei szombaton középerős földrengést észleltek, amely mintegy 9000 kilométer távolságban történt. Az első hullámot 3 óra 18 perc 33 másodperckor észlelték, míg a maximális kilengés reggel 5 órakor volt. A földrengés végét a készülékek 5 óra 30 perckor jelezték.

— **Kommunista tüntetés Zagrebban.** Zagreből jelentik: Vasárnap délelőtt kommunisták egy kisebb csoportja gyűlést akart tartani, amelyet azonban a rendőrség megakadályozott. A kommunisták erre az utcán tüntetni kezdtek. A rendőrség a tüntetőket szétzavarta és egy embert letartóztatott.

— **Hamis százdolláros.** Novisadról jelentik: Pénteken a novisadi Slovenska Bankába beállított egy harminc év körüli férfi, aki Scholler Johan verbászi kereskedőnek mondotta magát és egy százdolláros bankjegyet váltott be. A bankban nyolcezer dinárt adtak a bankjegyért, amikor azonban Scholler eltávozott, észrevették, hogy a bankjegy hamisítvány. Feljelentést tettek a rendőrségen, amely előállította a verbászi kereskedőt. Scholler kijelentette, hogy a bankjegyet egy fiatalembertől vásárolta és sejtelve sem volt arról, hogy hamis. A rendőrség azt hiszi, hogy a hamis bankó eredeti tulajdonosa egy Hofle nevű egyén, aki nemrég szabadult ki a börtönből, ahová dollárhamisítás miatt került.

— **Nincs összeütközés Bulgária és Oroszország között.** Bukarestből jelentik: A Viitorul hivatalos helyről nyert felhatalmazás alapján megcáfolja azt a hírt, hogy Bulgária és Szovjetország között a diplomáciai összeköttetés megszakadt. Ugyancsak cáfolja azt is, hogy a bolgárok négy korosztályt mozgósítottak.

— **A walesi herceg Amerikában.** Newyorkból jelentik: A walesi herceget, aki a Berengária hajó fedélzetén Amerikába érkezett, lelkes tüntetéssel fogadták. Mielőtt a hajó a kikötőbe befutott volna, Newyork állam kormányzója és Newyork város polgármestere szikratáviratban üdvözölte az illusztris vendéget. A vesztgár-állomáson Wright másodállamtitkár és Sir Esme Howard brit nagykövet köszöntötte. A walesi herceg Washingtonban a Fehérháza szombaton meglátogatta Coolidge elnököt. A washingtoni állomáson Hughes államtitkár fogadta. A herceg négy óra hosszat időzött Washingtonban.

— **Helyszíni szemle a Matteotti gyilkosság ügyében.** Rómából jelentik: A római vádtanács a napokban foganatosította a helyszíni szemlét a Quartarella-erdőben, ahol tudvalevően egy gödörben eltemetve megtalálták Matteotti holttestét. A helyszíni szemlén a vizsgálóbíróknak, a védelem és magánvádló képviselőin kívül résztvettek az orvosszakértők, továbbá a vegytudományi és kémiai szakértők. A helyszíni szemle alkalmával megtalálták Matteotti jobbkezének egyik ujját. A bizottság azután azt a helyet is átvizsgálta, ahol Matteotti véres kabátját megtalálták a Via Flaminian. Itt a helyszín közelében néhány összetépett ujságot, továbbá egy véres zsebkendőt és más apróságokat találtak. A nyomozás tovább folyik.

— **Időjárás.** (Popovics György közoktatási inspektor jóslata.) A változás nem lesz valami tulságos nagy és tartós. Csakhamar ismét jobbra fordul.

— **Huszonötezerdolláros pályadíj repülőkre.** Párisból jelentik: A Newyork Herald közlése szerint egy Ostreig nevű amerikai, aki jelenleg Párisban időzik, 25.000 dollár díjat tűzött ki annak az aviatikusnak, aki legelőször megteszi leszállás nélkül Páris és Newyork között az utat.

— **Tabb vihartól tartanak az Atlanti Óceánon.** Newyorkból jelentik: Az Atlanti Óceánon Amerika felé haladó összes hajók kapitányait értesítették arról, hogy újabb hatalmas orkánt lehet várni. Jelenleg ötven hajó van uton a tengeren.

— **Tettenért fiatalokú furdótolvaj.** Sentáról jelentik: Huzamosabb idő óta lopások történtek a sentai Tisza-fürdő kabinjaiban, anélkül, hogy nyomára jöttek volna a tettesnek. Vasárnap délután végre sikerült rajtakapni a kabin-fosztogatót E. G. fiatalokú fiu személyében, akit Csernak furdómester és Miklós József csónakmester értek tetten. tetten. A fiu ugy követte el a lopásokat, hogy átnyomkodta a furdőkabinokat elválasztó deszkafalat és az így támadt résen átmászott. A fut átadták a rendőrségnek.

— **Tüz.** Erdei Lajos Sudarević utca 88. számú háza kéménytűz folytán kigyulladt és teljesen leégett. A kár meghaladja az ötvenezer dinárt.

— **Románia Besszarábiáért.** Bukarestből jelentik: A »Diamenta« írja: Duca külügyminiszter a genfi tárgyalások alatt alkalmat fog találni arra, hogy akciót indítson Romániának Besszarábiára való jogának elismertetésére. Rá akarja bírni Herriotot, hogy a közeljövőben megtartandó francia-orosz tárgyalásokon ne engedje felvetni Besszarábia hová való tartozásának kérdését. Szeptember elején Konstanescu Romába fog utazni, hogy ratifikálja az 1919-ben létrejött szerződést, amelyben Itália elismeri Romániának Besszarábiára való jogát.

— **Pótárverés a starakanizsal postaföldekre.** Starakanizsáról jelentik: A postaföldeket, mint ismeretes, augusztus 14-én 700.000 dinárért elárverezték. Zsamboly János földbirtokos pótárverést adott be és ennek következtében szeptember 8-án pótárverést tartanak a postaföldekre.

— **Dentist Román Oskár** hazaérkezett fogászati műtermében Subotica, Aleksandrova ulica 5. rendel: d. e. 8—12-ig, d. u. 3—6-ig.

— **Starakanizsa rendkívüli közgyűlése.** Szombaton tartotta Starakanizsa város rendkívüli közgyűlést, amelynek legfőbb tárgya a pót-költségvetés volt. A közgyűlés ötagu bizottságot választott a pót-költségvetés tételének átvizsgálására.

— **Roth Olga** kozmetikai intézetében Kr. Aleksandra ulica 4. szám alatt, félmeletem, modern szépségápolás, arc-bőrhámlasztás, alkalmatlan hajszálak, pattanások, szemölcsök, szeplők, májfoltok végleges eltávolítása. Kaphatók sajátkészítményü, kiváló hatású kenőcsök, puderek, gyógyszappanok, arcfehérítő- és szeplőkenőcsök stb. Vidékre megrendeléseket postán utánvétellel küldök.

SPORT

Magyarország—Lengyelország 4:0 (3:0)

Budapestről jelentik: Vasárnap játszották le az Üllői-uti pályán negyven-ezer főnyi közönség előtt a negyedik lengyel—magyar válogatott mérkőzést. A magyar csapat a következő felállásban szerepelt: Fischer — Mandl, Senkei — Borsányi, Nadler, Bartos — Braun, Takács, Orth, Csontos, Jeny. A lengyel csapat felállítása a következő volt:

Goerlitz (SC Kattowitz) — Karasek (KS Lodz), Markovics (Wisla-Krakó) — Hange (Pogon-Lemberg, Kuchaz (Pogon-Lember), Spajda (Warta-Posen) — Adamek (Warta-Posen), Stalinszky (Warta-Posen), Reymann I. (Wisla-Krakó), Garbein dr. (Pogon-Lemberg), Siedz (SK Lodz).

A mérkőzés a lengyelek támadásával kezdődött és a félidő közepéig némi fölényben is volt a lengyel csapat. A 25-ik percben felszabadult a magyar védelem és előrevetette a csatársort, amely ettől kezdve állandóan a lengyelek térfelén játszott. A 27-ik percben Karasek hátrvéd öngólt rugott. Néhány percre rá Csontos labdáját a hálóba Goerlitz kapus. A 34-ik percben pedig Braun és Takács szép össziátékkal lenyomultak a lengyel kapuhoz, ahol az utóbbi védtetlen gólt lőtt.

A második félidőben a magyarok megtartották fölényüket, úgy hogy a lengyel csatárok csak lefutásokkal kísérletezhettek. A 14-ik percben Orth a 16-ról lött szabadrugását a kapus ököllel kiütötte. A visszapattanó labdára Orth rászaladt és ismét a kapura lött. Goerlitz kapus védeni akarta a labdát, amely azonban oly erősen repült, hogy védése közben a kapus karját törte. A mérkőzés további részében a tartalékkapus jól megállotta helyét.

A magyar csapat kifogástalan teljesítményt nyújtott. A lengyelek vereségük ellenére egyenlő erejű ellenfeleknek bizonyultak, csupán technikailag gyengébbek. Gyors játékkal többször megzavarták a magyar védelmet. A mérkőzést Pihak osztrák bíró vezette.

— **Bácska—SMTC 2:0 (1:0)** Barátságos Bíró Sztipics. A mérkőzést Bácska fölény jellemezte és csak a kitünő kapus mentette meg az SMTC-t nagyobb vereségtől. Az első gólt a 43-ik percben Marikics lőtte. A második félidőben nyomasztó Bácska fölény. A 25-ik perc-

ben Kovács kiszökött és védtetlenül gólt lőtt, amivel beállította az eredményt. Az SMTC a mérkőzésre négy tartalékkal állt ki.

Sombor

— **Suboticei Sport—Sombori Sport 1:1 (0:0).** Barátságos mérkőzés. Mindkét csapat szép össziátékokat mutatott. Az első félidő változatos mezőnyjátékkal telt el. A második félidő ötödik percében a Suboticei Sport 11-ből megszerezte a vezetést, amit a sombori csapat csak a 43-ik percben tudott kiegyenlíteni Kaics révén.

— **Kulai SC—Sentai AC 3:0 (2:0)** Barátságos. Bíró Mázics. A kulai csoport fölényesen győzött. A támadásokat a kitünő Schaller irányította.

Verbász

— **Verbászi SC—Sand 2:0.** A Sand tartalékokkal állt fel.

Novisad

— **Juda Makkabi—Beocsini SK 5:2 (2:2).** A novisadiak az első félidőben gyengén játszottak.

Becskekerek

— **Beogradi Soko—Vasutasok 5:0 (2:0).** A beogradi csapat fölényesen győzött.

Zagreb

— **FTC—Gradjanski 3:2.**
— **Admira—HASK 1:0.**

Beograd

— **Beograd—Novisad válogatott 5:2 (4:2)** Mindkét csapat formán alul játszott. A vezető gólt a novisadiak érték el.

Bécs

— **Rapid—Amateur 2:2**
— **Wacker—Rudolfshügel 4:0**
— **Herta—Floridsdorf 4:1**
— **Hakoah—WAC 4:2**
— **Simmering—Ostmark 6:2**

Prága

— **Slavia—Real Societe (San-Sebastian) 4:2 (2:1).** A prágai csapat szép játékkal győzött a spanyolok felett, akiknek ez az első középeurópai mérkőzésük.

— **Az MTK atlétikai versenye.** Budapestről jelentik: Az MTK vasárnapi atlétikai versenye rendkívül gyenge eredményekkel végződött. A külföldiek közül két osztrák atléta szerepelt, mindkettő első helyezett lett. A 8000 m. futásban Máhr jött be elsőnek Bejci előtt 2 p. 1.3 mp. alatt. Az 5000 m. futásban Brunsen lett az első 16 p. 0.4 mp. idő alatt, 2. Kulcsár 16 p. 8 mp.

— **A másodosztályú bajnokság kisorsolása.** Az alszövetség intézőbizottsága szombaton sorsolta ki a másodosztályú bajnokság mérkőzéseit. A sorsolás eredménye a következő: **Szeptember 7:** Stari-Becsei Soko—Topola; Stari-Kanizsai AC—Sombori GD; Sentai AC—Sloga; Verbászi SC—Bajmoki AC. — **Szeptember 14:** St.-Kanizsai AC—St.-Becsei Soko; Bajmoki AC—Sloga; Verbászi SC—Topola; Sombori GD—Senta. **Szeptember 21:** Senta—Becsei; Topola—Kanizsa; Bajmok—Sombori GD; Verbász—Sloga. — **Szeptember 28:** Kanizsa—Senta; Sombori GD—Verbász; Topola—Sloga; Bajmok—Becsei. — **Október 5:** Sombori GD—Topola; Kanizsa—Bajmok; Senta—Verbász; Sloga—Becsei. **Október 12:** Sloga—Sombori GD; Becsei—Verbász; Senta—Bajmok. — **Október 19:** Sloga—Kanizsa; Becsei—Sombori GD; Topola—Senta. — **Október 26:** Verbász—Kanizsa; Topola—Bajmok.

M Ü L A B A K
M Ü K E Z E K
EGYENESTARTÓK.
SCHÖNBRUNN SUBOTICA
PAŠIĆEVA ULICA 5. SZÁM. — TELEFON 2—7

Menetrendváltozás a Novisad-Vukovár helyi hajóközlekedésben.
Augusztus hó 17-től a „Napred“ gőzös a novisad-vukovári vonalon és vissza naponta, tehát hétfőn is közlekedik szerda kivételével. 6169